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1 はじめに 

1.1 本書の位置付 

想定読者：アプリ作成者 

本書は、イット builderの択一選択、自動入力の設定方法、制約を理解することを目的とする。 

各項目の操作方法の説明はイット builderアプリ作成ガイドブックなど、マニュアルに記載しているた

め本書では省略する。 

 

2 準備 

2.1 アプリ作成 URLにログイン 

・ログイン ID、パスワードを入力し、[ログイン]をクリックする。 
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2.2 アプリパッケージのインストール 

当該アプリパッケージ（【チュートリアル】択一選択.itbld）を以下の手順でインストールすること

で、本チュートリアルに必要なデータベース・アプリが取り込まれる。 

 

・画面左上の[menu]から、アプリ設定の[新規作成]をクリックする。 

 
 

・「アプリパッケージのインストール」を選択し、[次へ]をクリックする。 
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・[参照]をクリックし、「【チュートリアル】択一選択.itbld」を選択し、[次へ]をクリックする。 

 
 

・アプリと関連データベースがインストールされるので、[作成]をクリックする。 

 

  

１．パッケージを選択 

２．[次へ]をクリッ

ク 

３．[作成]をクリッ

ク 
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・アプリ 5つとデータベース 9つが、インストールされる。 

 

 

 

 

 

  

 ※ID番号は、作成済みのアプリ・ 

データベースの数によって異なる。 
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3 択一選択 

3.1 選択肢の持ち方 

選択肢の持ち方は、データベースの項目定義として持つ方法と、他のデータベースを参照する方法の 2

種類ある。 

 

＜データベースの項目定義＞ 

 
 

＜他のデータベースを参照する＞ 

 

データ入力画面で設定する。 

 

  

他データベース(都道府

県) 
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3.2 選択方法の種類 

ラジオボタン、プルダウン、連動リストの 3種類がある。 

 

＜ラジオボタン＞            ＜プルダウン＞ 

  
 

＜連動リスト＞ 

 

      ↓ 

 

      ↓ 

  

集約して表示 

上位階層の選択に 

より選択肢が 

絞り込まれる 
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4 ラジオボタン／プルダウン 

4.1 １行に表示する選択肢数 

【設定内容】 

ラジオボタンの画面表示を既定の設定である 1行 1項目から、1行の表示個数を指定する。 

選択肢が多い場合に、画面の縦幅が狭くなり、視認性が向上する。 

 

【設定方法】 

・アプリ一覧から、インストールした「【チュートリアル】サッカーアンケート」を選択し、「アンケ

ート回答入力」部品を選択する。 

※表示項目およびフローは、設定済み。 

 

 
 

 
  

２．[編集]をクリック 

1．選択する 

２．任意の数に変更 

 今回は、2にする 

1．[入力項目]をクリック 
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【アプリ稼働イメージ】 

設定前（１行に表示する選択肢数、未設定：初期設定の 1項目毎に改行） 

 

設定後（１行に表示する選択肢数、設定済：指定した 2項目で改行） 

 

 

都道府県の表示形式を、ラジオボタンに変更し、1行表示数を 5項目とした場合 

設定前            設定後 

   

  



9 

 

4.2 初期値 

【設定内容】 

選択肢の初期値を設定する。 

アンケート回答者の多くが、愛知県在住者と想定されるような場合に、都道府県の項目の初期値を「愛

知県」にすることができる。 

 

【設定方法】 

・アプリ一覧から、インストールした「【チュートリアル】サッカーアンケート」を選択し、「アンケ

ート回答入力」部品を選択する。 

 

 
 

  

２．[編集]をクリック 

1．[固定値]を選択す

る 

２．[愛知県]を入力する 

1．[入力項目]をクリック 
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【アプリ稼働イメージ】 

設定前（初期値：なし） 

 

設定後（初期値：愛知県） 

 

表示形式 ラジオボタンの場合 

  

Point 

選択肢にない初期値を指

定すると、初期値なしと

同じ表示になる。 
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4.3 他のデータベースを参照する 

【設定内容】 

好きなサッカーチームの項目の選択肢に、データベース 

「【チュートリアル】プロサッカーチーム」を設定する。 

 

※表示順には、北から所在地の連番を設定してある。 

 

 

【設定方法】 

・アプリ一覧から、インストールした「【チュートリアル】サッカーアンケート」を選択し、「アンケ

ート回答入力」部品を選択する。 

 

  

２．[編集]をクリック 

1．対象データベースに、 

[【チュートリアル】プロサッカーチーム] 

を指定する 

２．選択肢名に、[チーム名] 

並び順に、[表示順]を指定する 

1．[入力項目]をクリック 
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【アプリ稼働イメージ】 

 

 
 

Point 

✓ 「他のデータベースを参照する」場合は、表示順を示すデータ項目を用意することで、意図する

順序でプルダウンが表示できる。 

 

 
 

  



13 

 

4.4 先頭文字列の変更 

【設定内容】 

プルダウンの先頭に表示される文字列 

（標準は、「選択してください」）を 

任意の文字に変更する。 

 

【設定方法】 

・アプリ一覧から、インストールした「【チュートリアル】サッカーアンケート」を選択し、「アンケ

ート回答入力」部品を選択する。 

 
 

 

【アプリ稼働イメージ】 

２．[編集]をクリック 

任意の文字列を指定する 

1．[入力項目]をクリック 
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4.5 選択肢の絞込み機能 

【設定内容】 

選択肢が多い場合に、任意の文字列を指定して、当該文字を含む選択肢のみを表示させる。 

 

【設定方法】 

・アプリ一覧から、インストールした「【チュートリアル】サッカーアンケート」を選択し、「アンケ

ート回答入力」部品を選択する。 

 
 

  

２．[編集]をクリック 

[する]を選択する 

1．[入力項目]をクリック 
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【アプリ稼働イメージ】 

絞込みなし 

 
 

「島」を含むで絞り込みした場合（島と入力し、[絞込み]ボタンをクリック後、プルダウン表示） 
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5 連動リスト 

5.1 連動リスト 

【設定内容】                    【チュートリアル】製品マスタ 

データベース「製品マスタ」を参照し、 

「カテゴリ」、「品名」を連動させて選択させる設定 

をする。 

 

 

 

 

 

 

 

 

【設定方法】 

・アプリ一覧から、インストールした「【チュートリアル】連動リスト／自動入力」を選択し、「注文

入力」部品を選択する。 

 

２．[編集]をクリック 

1．[入力項目]をクリック 
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【アプリ稼働イメージ】 

 
 

上位階層 1の「カテゴリ」の選択に連動し、選択肢「品名」にノート PCのみ表示される。 

   
 

2.[【チュートリアル】製

品マスタ]を選択する 

1.[連動リスト]を選択する 

3．選択肢名に、[カテゴリ] 

並び順に、[コード]を指定する 

4．選択肢名に、[品名] 

並び順に、[コード]を指定する 
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5.2 条件で絞り込む 

【設定内容】                    【チュートリアル】製品マスタ 

データベース「製品マスタ」を参照し、 

「カテゴリ」、「品名」を連動させて選択させる設定 

をした。 

「製品マスタ」には、有効期限という項目があるため 

システム日付と比較して、有効なものだけを選択肢と 

する設定をする。 

 

 

【設定方法】 

・アプリ一覧から、インストールした「【チュートリアル】連動リスト／自動入力」を選択し、「注文

入力」部品を選択する。 

 
  

２．[編集]をクリック 

1．[入力項目]をクリック 
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1.[条件で絞り込む]を選択する 

2.[追加]をクリックする 

1.[有効期限]を選択 

2.[より大きい]を選択 

3.[システム日時]を選択 
4.[YYYY/MM/DD]を選択 

5.[追加]をクリック 

絞り込む条件が追加される 
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【アプリ稼働イメージ】 

   

画面を表示した際のシステム日付（現在の日付）が「2022/10/23」だった場合、 

カテゴリ「デスクトップ PC」の中で有効期限がシステム日付以下の(Win7)の品名は表示されない。 
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6 自動入力 

6.1 自動入力 

【設定内容】                     

前項で、データベース「製品マスタ」を参照し、「カテゴリ」、「品名」を連動させて選択させる設定

をした。この設定では、選択した「品名」のみが画面表示される。 

「コード」、「カテゴリ」、「単価」も、画面表示されるよう設定する。 

 

【設定方法】 

・アプリ一覧から、インストールした「【チュートリアル】連動リスト／自動入力」を選択し、「注文

入力」部品を選択する。 

 
 

  

２．[編集]をクリック 

1．[入力項目]をクリック 

1．「自動入力機能の利用」 
 [する]を選択する。 

2．「自動入力機能の検索対象」 
 [任意のデータベースを指定] を選択す
る。 

3．[【チュートリアル】製品
マスタ]、[品名]を選択する 

4．[追加]をクリックし、3項
目設定できるようにする 

5．「データベースから取得する値」 
 [画面内の入力項目] を以下のように設定する 
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【アプリ稼働イメージ】 

 

         ↓ 

 
 

↓「コード」、「カテゴリ」、「単価」が自動入力される。 
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6.2 【重要】自動入力の制約 

【確認内容】                     

インストールした「【チュートリアル】自動入力(制約)」を動かしてみよう。 

本部→部と選択する連動リストと、本部の自動入力を設定済み。 

 

【動作イメージ】 

 

         ↓研究本部を選択 

 

         ↓研究本部の管理部を選択 

  

研究本部でなく、製造本部

になっている！ 
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【なぜ、製造本部になってしまうのか？】 

＜設定画面＞ 

 

 

上記、設定により、連動リストで選択された「部」で、データベース「【チュートリアル】組織マス

タ」を検索し、項目「本部」を取得して、自動入力する動きとなる。つまり、連動リストの上位階層

で選択したものを、自動入力するのではない。 

今回の例だと、項目「部」に管理部が 3件存在するため、任意の 1件が検索され、そのレコードの項

目「本部」を取得して自動入力するため、選択した「研究本部」でなく「製造本部」が自動入力され

た。自動入力を利用する際には、検索対象項目に同一データが存在しないことが、必須条件となる。 

 

 

 

 

 

 

 

Point 

✓ 自動入力を利用時は、最下位層に同一文字列の選択肢が存在しないことが必須である。 

同一文字列が存在すると、想定する動作にならない。 

検索 

自動入力 

どれが 

検索されるか 

不定 
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6.3 郵便番号マスタ 

 

 
 

イット builderが用意している郵便番号マスタを利用して、住所を自動入力することができる。 

設定方法は、「アプリ作成チュートリアル ～名刺管理アプリ機能追加編～」を参照。 

 

6.4 上位階層の選択肢を保存先指定して格納 

【設定内容】                     

「自動入力」以外にも、連動リストで、データを格納する機能がある。 

上位階層の「カテゴリ」も、登録されるよう設定する。 

 

【設定方法】 

・アプリ一覧から、インストールした「【チュートリアル】上位階層格納」を選択し、「売上入力」部

品を選択する。 

 

 
  

２．[編集]をクリック 

1．[入力項目]をクリック 
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上記、操作をすると、以下のエラーが表示され、設定完了できない。 

 

 

 

【なぜ、エラーになってしまうのか？】 

エラーメッセージとおりで、この機能を設定するには、最下位選択肢に指定した「【チュートリアル】

パンマスタ（重複可）」の項目「商品名」がデータベース設定で、重複不可になっている必要がある

が、重複可となっているからである。  

4.保存先に、[種別]を設定する 

2.[【チュートリアル】パンマスタ（重複可）]を選択する 

1.[連動リスト]を選択する 

3．選択肢名に、[種別] 

並び順に、[表示順]を指定する 

5．選択肢名に、[商品名] 

並び順に、[表示順]を指定する 

6．[設定]をクリック 



28 

 

前ページの 2.の設定操作 

 

 

 

 

 

を「【チュートリアル】パンマスタ(重複不可)」に変更して、再設定する。 

 

【データベース：【チュートリアル】パンマスタ（重複可）の設定】 

 
 

【データベース：【チュートリアル】パンマスタ（重複不可）の設定】 

 
 

  

2.[【チュートリアル】パンマスタ（重複可）]を選択する 

重複の指定が 

異なる。 
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【アプリ稼働イメージ】 

 

      ↓食パンを選択 

 

      ↓レーズン食パンを選択 

 

      ↓販売数を入力し、次へボタンをクリックし、入力確認画面へ 

 
 

Point 

上位階層の選択肢を保存先指定して格納 

✓ 連動リストの最下位選択肢が、データベースの設定で、重複不可でなくはならない。 

 

✓ 自動入力とは、異なり、入力画面でなく確認画面にしか、設定した項目は表示されない。 

以上 

入力確認画面に、設定したように 

種別が表示される 

自動入力とは、異なり 

種別は、入力画面では表示されない 


